

私人消费、投资和出口将回升

有望带动欧盟经济强劲反弹

新华社瓦莱塔5月17日电 欧盟委员会日前发布春季经济预测报告指出,在新冠疫苗接种加速、疫情限制措施逐渐放宽以及经济刺激措施的共同作用下,欧盟私人消费、投资和出口将回升,带动今明两年欧盟经济强劲反弹。与此同时,欧盟对公共债务大幅增加等不确定性仍然保持警惕。

经济有望反弹

受疫情影响,2020年欧盟经济大幅萎缩6.1%。目前欧盟国家新冠疫苗接种顺利,令各方对欧盟经济反弹的信心增强。根据欧委会12日发布的报告,欧盟经济今明两年预计分别增长4.2%和4.4%,均高于2月预测值。

负责经济事务的欧委会委员保罗·真蒂洛尼表示,在大规模经济刺激措施作用下,欧盟经济今年四季度有望恢复到疫情前水平,而欧元

区经济将在明年一季度恢复。

欧委会预测,在欧盟主要经济体中,受疫情冲击严重的西班牙和法国今年经济增速均有望接近6%,德国增速为3.4%。

欧盟经济复苏与全球经济复苏的大背景紧密相关。欧委会预测,不包括欧盟在内,今年全球经济增速为5.9%,明年放缓至4.2%。

国际货币基金组织(IMF)近期也对全球经济给出乐观预测。IMF4月发布《世界经济展望报告》,预计今明两年世界经济将分别增长6%和4.4%。

荷兰国际集团德国首席经济学家卡斯滕·布热斯基对新华社记者说,只要不出现意外,欧盟的经济预测看起来“非常合理”,当前整体形势比几个月前要强得多。

三大引擎发力

欧委会报告认为,私人消费、

投资和出口三大引擎将助推欧盟经济快速复苏。报告预计,今年私人消费对欧盟经济增速的贡献将达1.5个百分点,2022年将升至3个百分点。

德国基尔世界经济研究所高级研究员尼尔斯·扬森说,以德国为例,随着疫苗接种推进和限制措施放松,消费支出可能激增,助力德国经济复苏。德国工业订单持续增长,商业投资将迅速回升,销售前景不确定性进一步降低。

同时,得益于欧盟的经济刺激措施,明年公共投资占欧盟国内生产总值的比重将升至近3.5%。

另外,欧委会对全球经济复苏拉动欧盟出口寄予厚望,预计2021年和2022年欧盟出口将分别增长8.3%和6.4%。

多种风险犹存

尽管经济复苏前景看好,但欧

盟仍对不确定性保持警惕。欧委会在报告中指出,欧盟为应对疫情冲击而推出大规模刺激措施,由此导致的公共债务高企等问题将给经济发展带来风险。

IMF此前警告,疫情暴发一年后,全球经济前景仍存在高度不确定性,不仅取决于疫情防控进展,而且取决于经济政策应对疫情持久损害的有效性。

真蒂洛尼表示,贫困、社会排斥和不平等加剧所带来的风险是“非常真实的”。经济复苏已经开始,要避免过早退出政策支持,保护经济复苏进程。

此外,疫情阴影仍然笼罩在欧盟经济上空。英国伦敦政治经济学院客座教授洛伦佐·科多尼奥表示,如果变异新冠病毒对欧洲正在使用的主要疫苗具有抗药性,这可能会对欧盟经济复苏产生负面影响。

意大利对部分国家
游客开放边境

5月15日,人们在意大利首都罗马的西班牙广场附近餐厅用餐。

意大利16日正式对部分国家的游客开放边境。

新华社发

新研究:
多吃蔬菜水果
有助于缓解压力

新华社悉尼5月17日电 澳大利亚研究人员一项最新研究发现,多吃蔬菜水果能缓解心理压力,推荐人们依据世界卫生组织的建议每天摄入至少400克蔬菜水果。相关论文已发表在《欧洲临床营养和代谢学会官方期刊《临床营养》》上。

澳大利亚伊迪斯考恩大学研究人员介绍,他们对8600多名25岁至91岁澳大利亚人的蔬菜水果摄入量及心理压力等数据进行了分析。结果发现,每天摄入至少470克蔬菜水果的人比每天摄入量少于230克的人,压力水平要低10%。

研究人员表示,尽管食用蔬菜水果和人的压力水平之间的具体影响机制尚不明确,但蔬菜水果所含的营养素很可能是其发挥作用的原因。

伊迪斯考恩大学营养研究院的西蒙·拉达瓦利-巴加提尼表示,炎症或人体内氧化和抗氧化作用失衡导致的氧化应激状态,都是已知的会导致人们情绪低落、焦虑和有压力的因素。蔬菜和水果含有维生素、矿物质、类黄酮和类胡萝卜素等营养物质,可以改善人体内的炎症和氧化应激状态,有助于心理健康。

研究人员表示,健康饮食的益处很多人都知道,但不少人蔬菜水果的摄入量并不达标。此前有研究发现在青少年群体中,蔬菜水果摄入量与心理压力存在关联,而这项研究进一步证实了这一关联在所有年龄段人群中都存在,因此再次凸显富含蔬菜水果饮食方式的重要性。

在美上市中企增加呈“双赢”特征

新华社北京5月17日电 美国国会日前发布的报告显示,在美国证券市场上市交易的中国企业数量已接近250家,较7个月前增加14%。分析人士认为,尽管美国政府着眼限制中资企业进入美国市场,但企业与美国市场投资者将上市视为“双赢”,并以实际行动支持美中资本市场交流融通。

根据美国国会下设“美中经济与安全评估委员会”13日发布的报告,截至5月5日,共有248家中国企业在美国主要证券交易所上市交易,多于2020年10月2日的217家。

另据全球金融数据提供商道罗基公司统计,截至4月的过去一年,中国企业在美国首次公开募股(IPO)共筹集175.5亿美元,较前一年度的41亿美元增加3倍多,也是2015年4月以来的最高纪录。

在一些市场观察人士看来,美

中经贸关系出现的波折,并未阻碍两国企业与投资者在资本市场的交流与合作,中企在美上市就是这种互利共赢的表现之一。

一方面,中国经济在全球疫情冲击下率先恢复、稳步增长,投资中国企业成为国际投资者分享中国发展红利的重要途径。

《金融时报》报道说,今年第一季度,中国国内生产总值(GDP)同比增长18.3%,向世界展示严格防控疫情的决策如何帮助国家经济更快走出疫情阴影。

美国银行全球资本市场亚太区主管克雷格·科本认为,今年中国经济将实现强劲增长,同时正涌现一批非常有实力的企业,而美国资本市场的投资者聚焦于增长前景和获利空间,“非常渴望找到投资这些企业的方式”。

彭博社汇总的数据显示,在美上

市中企受到资本市场欢迎。今年前4个月,投资者参与在美上市中企增发股份的上市次日平均回报率为11%。

另一方面,美国资本市场也为中国企业提供了更多市场选择。彭博社报道,不少企业正通过在内地、香港和纽约多地上市,扩大投资者基础,通过融资多元化对冲经营风险。

美国外交学会国际经济部主任本·斯泰尔认为,美国政府推出一系列刺激政策,美国联邦储备委员会长期维持量化宽松政策,正向资本市场不断注入流动性,为企业寻求低成本美元融资提供便利条件。

同时,美国经济复苏势头明显,资本市场回报率及估值水平正显现更大吸引力。今年以来,标准普尔500种股票指数累计涨幅已超过10%,上市企业平均市盈率大约在32倍,而中概股平均估值水平更高。